

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

A KERESZTÉNY NEMZETI KISGAZDAPART HIVATALOS KOZLÖNYE.

Egy szám  
3  
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Felelős szerkesztő:  
SZAULICH ANTAL

Előfizetési árak:  
Egy hónap — — — — 60.— K  
Negyedévre — — — — 150.— K

Egy szám  
3  
korona

## A jogrend alapja.

Mióta él és virul a korszak, a ezek határok közé tolt Magyarországon gombamódra szaporodnak az egyesületek, a klubok, a szövetségek. Azt lehet mondani, hogy minden npra esik egy-egy ilyen klub alapítás, amely alapszabályaiban száműzi ugyan az egyesületi életből a politikát, de a valóságban mind egyik politikai célokat szolgál.

A sok egyesület közül csak a nagyobb harcos szövetségeket említjük meg. Itt van a Move, az Éme, a Turáni Szövetség, a Magyar Nemzeti Szövetség, a Ligák, klikkek stb. amelyekbe mind egyikbe nyugtalan vérű és nyugtalan kedélyű, ki nem forrott gondolkodású, lobogó akaratu ifjuság tömörül.

Mire kell nekünk ez a sok társadalmi egyesülés? Semmire. Az országnak egészen bizonyosan kárára és ártalmára vannak és csak azoknak az előnyt szolgálják, akik a tömeg felhasználásával akarnak érvényesülni, hatalmat ragadni karmaik közé és az utca felvonultatásával fejtenek ki pressziót az államhatáron. Minden ilyen egyesület élére egy csomó nyugtalan, turbulens elem áll, aki már vagy jól elhelyezkedett az Augiasz-istállójára emlékeztető magyar közéletben, vagy ezután akar elhelyezkedni. Ezek a tömörülések hangzatos jelszavak azoknak keltenek, akik így akarnak felszínre vetődni s így akarnak hatalmak, erőtényezők lenni az országban.

A múltból tudjuk, hogy mindig káros volt az, ha az utca, az egyesületek, a klubok politizáltak. De ugyanez a helyzet most is. Békében, amikor pedig nem zavarta meg polgári nyugalunkat és öntudatunkat egy egy féktelen ébredő csoport, még sem kellett belépünk hazafias szervezetekbe, igen jól éltünk s ezen az alapon most is ki merjük mondani a súlyos szót:

Addig nem lesz rend ebben az országban, addig hiába üvöltünk bele az alkotmányi magyar közélet pusztájába jogrend után, amíg ezeket az 1918 óta keletkezett összes egyesületeket, szövetségeket kivétel nélkül mind fel nem oszlatják.

Amíg ebben az államban különítmények garázdálkodnak, amíg állambiztonsági terror alakulatok fejtenek ki elszánt oktrojt mindenkivel és mindennel szemben, amíg a parlamentben elhangzott kijelentések szerint közönséges utonállók és rablógyilkosok szabadon járkálnak és a tisztességes hazafikat terrorizálják, amíg a kormány úgy csinál jogrendet, hogy amnesztált és

társadalmi igazoltatás, illetve rehabilitálás végett Nyugatmagyarországba küld notórius gonosztevőket, amíg mindenkivel be nem tartják és be nem tartatják az írott törvényeket, addig ebben az országban nem lehet jogrendről, konszolidácóról, eszméi és vagyoni biztonságról beszélni.

Ha helyes volt a szabadkőműves páholyok s egyéb radikális egyesületek betiltása, akkor követelnünk kell ezeknek az új egyesületeknek felszámolását is, mert így az a közhit, mintha csupán csak ezek az új egyesületek tartanak fent az emberekben a hazafias tüzet s mintha csak ők élesztgetnék azt. Szomorú volna a terü-

leti integritás szempontjából, ha ilyen mesterséges injekciókkal kellene a magyar népből szítani a multóól ismeretes szaimalángot. Mi jobb véleményűek vagyunk a magyar népről s tudjuk, hogy klubok, alakulatok, ligák, szövetségek nélkül is dühös sovén érzések lobognak a magyar szivekben, amelyek azért vannak elkeseredve, hogy az ország kormányának tudis tevétségtelen grófok kezében van.

Ezért vagyunk mi a legnagyobb mértékben bizalmatlanok a kormánnyal szemben, mert nem látunk rendszerváltozást s nem látunk garanciákat arra, hogy egyszer már visszatérünk a törvények szelleméhez.

## Kiépítik a dunamenti vasutat.

Közvetlen vasut Baja—Kalocsa—Dunapataj—Kunszentmiklós—Budapest között.

— A Független Magyarország tudósítása —

Baja város fontos gazdasági pozíciója egyre jobban és élesebben domtorodik ki. Alig hogy felszabadultunk a szerb megszállás jama alól, mindjárt éreztük, hogy gazdasági helyzetünk megjavult, a kereskedelmi és ipari élet megéledt.

Azonban ezt is éreztük, hogy a vasuti közlekedésünk nehézkes és körülményes. Budapest és Baja között mindössen 165 kilométer a távolság és ezt az utat a mai viszonyok mellett, amikor nagy kerülő vonon kell megtenni, a legjobb esetben nyolc óra alatt tehetjük meg. Ugyanezt az utat, szintén kerülő vonon, Szabadkán keresztül boldog béke időben hat óra alatt tettük meg, de ha egyenes összeköttetésünk volna, akkor az ut Baja és Budapest között gyorsvonaton 3, személyvonaton 4—4½ órát tenni ki.

A legjobb forrásból szerzett információk szerint ezen a közlekedési misztérián rövid időn belül segíteni fognak.

Megbízható helyről úgy informálnak bennünket, hogy korábban hosszabb ideig tartott a Baja—

Kalocsa—Dunapataj közötti első rangú fővonal építéséhez. A dunapataj-kunszentmiklósi vicinális vonalat elsőrangusítják, hosszkapcsolják az új vonalhoz és Kunszentmiklóst átvezet a vonat a régi budapest—szonyi vonatra és tovább fut a budapesti keleti pályaudvarra.

Ezzel aztán meg lesz a budapest—bajai dunamenti vasuti fővonal, ami ugy az országra, mint ráuk és a fővárosra nézve nagy fontossággal bír. Különösen fontos lesz ez az újvonal akkor, ha megkezdődik a kereskedelmi összeköttetés Magyarország és Jugoszlávia között.

Amennyiben Szabadka nem szabadulna föl tavaszig és nem sikerülne megegyezésre jutni a baja—szabadka—szegedi vonalra nézve, úgy ebből a baja—dunapataji vonalból kizárólag valószínűleg megépítik a baja—szegedi vasuti vonalat is.

Egyéb híradásunk szerint tavaszra különben is megindulnak az építkezések és valószínű, hogy már tavaszra hozzá fognak a szegedi téli és kereskedelmi kikötő építéséhez is. A Duna

gőzhajózási Társaság visszentavasankor megépíti az új állomásépületeket is. Így talán végre a jövő tavasz meghozza az építő ipar felleadvölését is.

Itt volna már az ideje.

## T ö z s d e.

### Felment a magyar korona.

Zürich, dec. 21. (Zürich) Berlin 287,5, Hollandia 188,25 Newyork 514, London 2162, Páris 41,70, Milánó 23 60, Prága 660 Budapest 0 77,5, Zágráb 200, Bécs 019, osztrák bélyegzett 010. Varó 0.17.

Esi magánforgalomban Budapest 0 80

Berlin, dec. 21. Budapesti kifizetés 26 75, Bécs 6 95, Prága 225 5

Zágráb, dec. 21 Berlin 144, Budapest 40, Bukarest — London 1105, Newyork 264. Páris 21 35, Zürich 51 25, Bécs 4 Prága 356, Milánó 1200

Budapest, december 21 Esi magánforgalomban dollar 689, márká 401 szokol 832, lei 530, osztrák korona 11, dinár 047, Nepeleondor 2525.

Devizakifisítés: Bécs 10 375 — 625 Berlin 372 5 — 83 5 Zágráb — Prága 832 5 — 36 5



### Bors Gyula ezeltől özv. Halbrohr Sándorné és Társai fiókja nemzetközi szállítási és bizományi iroda a postahivatal épületében.

Elvállal minden eszakiába vágó műveleteket, u. m.: elvámolást, transitálást, áru szállítását bel- és külföldre, a legolcsóbb díjtételek mellett. Gyűjtőforgalom Wien és Budapestra Képviselet az összes államokban.

### A NAPESEMENYEI

**— Ünnepi istentisztelet az evangélikus templomban.** Sopronnak és környékének a magyar haza heralóiban való megmaradása alkalmából, hétfőn d. e. 11 órákor az evang. templomban is hálaadó istentisztelet volt, amikor Imrek lelkesen szóból fakadó magyaros imákban mondott hálat a magyarok megtartó Istenségnek. A hatóságok nem voltak jelen az istentiszteleten.

**— Délvidéki kérdések a nemzetgyűlésen.** Bodó János, akiről a törökzenetmiklósi kerületben októberben választották meg képviselővé, saombaton interpellációban kérte a külügyminisztert, hogy a Tisza-maros szögben a melánysos határ megállapítására a határmegállapító bizottság minél előbb kiszájon és határákppen az Aranka-csatorna állapítsák meg, továbbá, hogy a szerbok adják vissza a megszállott területekről elvitt közigazgatási iratokat, végül, hogy a megszállott területen illetőséggel bíró, de Magyarországon megtelepedni lakosság gyorsított eljárás útján kapjon utalványt abban az esetben, ha a megszállt területen van dolga.

**— A zárdisták előadása.** A Misszionáriusoktól nevesített iskolánéknak színházban tegnap, 19-én délután a III. és IV. osztály tanulóinak szent Margit ünnepekre és a kisebb leányok aranytalálata karácsonyi és házasias előadást rendezett, amelyen előadások között a szegény kis János 3 felvonásos színmű, Karácsonyi éjszaka című mesedráma és Mi a háza? című irredenta színjáték. Az előadások kellemes feltűnést keltett. Kiss Gyöngyike, dr. Kiss György nemzetgyűlési képviselő lánya. A formateremtés megvalósította a közönség és sokatlapolt a szereplőknek. Az előadás ma és holnap 21 óra délután megismétlik.

**— Mai buza árak:** Üstör, Győr, Moson, Buda 2115, rona 1375, tengeri 1750.

**— A bácsalmási állampénztár.** Bácsalmásról telefonálták: Amint jelentették már, a pénzügyminisztérium állampénztár: állított fel Bácsalmás és már az egész személyzetét ki is nevezte. A tisztviselők jó része már meg is érkezett Bácsalmásra. A hivatal főnöke Gulyás János sombori állampénztári tanácsost nevezték ki. A hivatal január elsején kezd meg működését. A bajai állampénztárba kiküldték és a bácsalmási állampénztár hatáskörébe utalták a bácsalmási és árnóházi irat, valamint Uj-Szabadba törvényhatóság.

### Szekszárd adja a bajai törvényszéki kirendeltséget.

A szabadkai törvényszék volt elnöke lesz a bajai expositura elnöke.

Lehetőleg bacscai bírókat neveznek ki Bajára.

— A „Független Magyarország” tudósítójától. —

Jelentem már a Független Magyarország, hogy a bajai törvényszéki kirendeltség felállításával kapcsolatban felmerült az a terv, hogy a szegedi törvényszék küld kirendeltséget Bajára. Es esetben azonban a város vezetősége közvetlen összeköttetést kért Szegeddel. Ma felkeresték Major Károly táblabíró, a járási bíróság vezetőjét, aki ezeket mondta:

A bajai törvényszéki kirendeltséget nem Szeged, hanem Szekszárd küldi. Ez már el van döntve. A bíró kinevezését és az egyes állások betöltését dr. Pethy Pál szekszárdi törvényszéki elnök előterjesztésére várni az igazságügyi kormányzat, de

hogy aztán hova fog tartozni a bajai kirendeltség, Szegedhez, Szekszárdhoz, Pécshez, vagy Kalocsához, azt még nem tudjuk.

— Bírókat valószínűleg az ország minden részéről neveznek Bajára az expositura elnöke. Így Kalocsáról egész bizonyosan két bíró jön. A régi szabadkai, sombori és ulvidéki bírók közül is idején egy pár, sőt egy tudom, hogy a törvényszéki kirendeltség elnöke Polgár István táblabíró, a szabadkai törvényszék elnöke lesz, aki jelenleg a pestvidéki törvényszék elnökhelyettes. Az elnök felkínálták neki, de hogy fogja e, azt még nem tudni biztosan.

.....  
pénztári tanácsost neveztek ki. A hivatal január elsején kezd meg működését. A bajai állampénztárba kiküldték és a bácsalmási állampénztár hatáskörébe utalták a bácsalmási és árnóházi irat, valamint Uj-Szabadba törvényhatóság.

**— Tománovics magyar-sága.** Parosra és felújító volt, hogy arról a nagy érdekeségű pürről, amely Szekszárdon folyt le a amelynek vádlottja mi szerintük nemcsak Tománovics Gyurica volt, hanem mindenki, aki olyan jó hazafi volt, mint Tománovics, — a fővárosi lapok alig sátek tudósított és ha adtak, akkor feltűntül a vád ott javára preokkupált tudósítást kösöltek. Így például a Pesti Hirlap, a harsos szovizmus orgánusa azt írta, hogy már az is érdeme Tománovicsnak, hogy szláv származása ellenére magyarul tanította gyermekeit. Mi ezt a Pesti Hirlap helyében sügyelmők leírni. Aki magyar közönségi jegyző volt, aki a magyar állam jóvoltából száz milliót vagyont gyűjtött össze, attól és utódjaitól nemcsak azt követeljük, hogy magyarul tudjon, hanem érzsben össze is forrjon ezzel a hazával, hogy ne kerüljön ilyen helyzetbe, mint a mostani.

**— Erőszakos jugoszlávok Szabadkán.** Tudósítók jelentik: A szabadkai szerb hatóságok mindent elkö-

vetnek a magyarok öldöccésére. Vasutról, állami és városi hivatalokból, de sőt most más magánosoktól is mindenkit elbocsátattunk, aki nem tud szerbül. A szabadkai vasut ma már teljesen jugoszláv Magyar alkalmazottjaig van egy-kettő. A privát cégek, gyárak, ügyvédvadász nem skarnak senkit sem alkalmazni, aki csak magyarul tud, mindenkivel megkövetelik, hogy szerbül is tudjon és a cirillről is értes kezelni.

**— A drágaság Celziusa.** A drágaság hőmérője az, hogyan változnak a kirakatokban és boltokban az árak. A napról-napra tobzódó drágaság illusztrálására külsőjük, hogy Baján ma egy kg kekszcsukor 106, kristálycukor 94, riss 88, egy kg szőlő szilva 116, 1 kg petréleum 45—50, egy tojás 12 korona a piacon, a kereskedésben 14 korona. Láthatjuk, hogy az assalt szilva nagyzási mániába esett és mezeola szőlőknek képzeli magát.

**— Előközgyűlés a városházán.** Ma délután négy órákor a városháza 2 es számú tanácsstermben a 23 iki közgyűlés tárgysorozatát előkészítő értekezlet lesz, amelyre az összes bizottsági tagokat meghívják.

**— Hivatalozoljai állás.** Az államrendőrségben úresedésben van egy hivatalozoljai állás, 40 éven aluli férfiak pályázhatnak és az illetőknek a rendőrség vezetőjénél kell jelentkezniük.

### Bz alispán felkérte Baja városát, hogy tegye lehetővé a vármegye-ház felépítését.

(Folytatás)

A 6 pontra vonatkozólag megjegyzem, hogy vannak a városnak régi épületei (Kassármaya, Bárány szálloda stb.) melyek ugyasólván semmire sem valók, amelyek anyaga azonban ma kinoszket ér. Ez igen cölserzően volna átengedhető, anélkül, hogy a város érnékezen megterheltenék.

Egyébként a város közönségének böcs belátására kell bíznom, hogy a felsorolt módokozközül melyiket, illetve kombinálva — melyikeket fogja választani.

Csak arra legyen szabad utalnom, hogy a városnak — meggyőződésom szerint — ekvetlenül ki kell vennie az adozatokból a maga részét, mert egyrészt valamelyes ellenérték kell adnia a róla a megyeháza létesítéséből háramló nagy előnyöknek, másrészt az építkezés annyiba fog kerülni, hogy a város anyagi segítségét a csekély anyagi forrásokkal rendelkező osonkamegye nem nélkülözheti.

Legyen szabad továbbá utalnom, de egyuttal a legayomatékosabban is kérem, hogy az anyagi támogatást ne méltotaszék semmiféle feltételekhez kötni; mert bizonyos körülmények között, különösen pedig a mai rendkívüli időkben, a kikötés annyit jelenthet, mintha semmi sem adományoztatott volna, mert teljesíthetetlenége folytán megakadályoztatja, vagy legjobb esetben belátástalan időre elodázhatja a terv megvalósulását; pedig az időből már-már kifogytunk.

Éppen azért legyen szabad arra kérem Nagyságodat, hogy hogy ezt az átiratomat a lehető legrövidebb idő alatt a közgyűlés elé terjesztteni méltotaszék.

És ha szabad a cél érdekében javaslatot tennem, úgy arra kérem, méltotaszék ebből a közgyűlésből egyuttal bizottságot kiküldeni, amely a jövőben szűkségessé váló kérdések tisztázása végett velem, illetve a megyei közgyűlés által szintén kiküldendő bizottsággal az értekezletet felvegye.

(Folytatjuk)

Híradó és laputalajdonos: a „Független Magyarország” kiadóvállalat, mint ki.



Építőmesterek és építetők figyelmébe

**TERRENOL-PALA**

a világ legjobb tetőfedőanyaga

**fagyálló, tűzálló, vízátthatlan**

állandó raktár és egyedárusítóhely.

**Bajai Malomépítő Gépgyárnál**

Budapesti-ut 27 szám

Mielőtt máshol vásárolna karácsonyi ajándékot nézze meg

**a Zádor kiállítást.**

Nyitva december 1-ől!

Csodásnál csodásabb ajándéktárgyak az **Ezeregvejszaka csodaiból!**

**Tündérpalota, Kicsiknek és nagyoknak!**

**Technikai játékok. Társasjátékok** — Karácsonyfadiszek.

**NAGY KARÁCSONYI OCCASIO!**

Vételkényszer nélkül megtekinthető a **Zádor Bazárban**

**700 métermázsas sima fűzvesszőt**

keres megvételre a **Dunamenti Faipar Társaság.**

Ejjelel inspekciós  
dec. hó 19 től dec. hó 26 ig  
reggeli fél 8 óráig es vasár  
nap délután nyitva  
**LOVASSY ÖDÖN**  
gyógyászatiára.

**Nagy karácsonyi vásár!**

Mielőtt karácsonyi ajándékot vásárol okvetlen nézze meg **Huszár és Bohner** saját készítményű **játékáruit!**

**Karácsonyfadiszek: Legolcsóbb! Legszébb!**

**HOBÉ DRASSÉ és TÁRSÁ**

francia rendszerű nagy szesz-áru. árusítás r. t.

Budapest, VI. Lomb-utca 11. szám.

H	Triple sec	Cherry Brandy
O	Curacao Orange	Kristálykőmény
C	Cacao	Mocca
B	Vasília	Elixír
E	HOBITINE	

Kapható minden előkelőbb csemegeüzletben, kávéházban, vendéglőben, cukrászdában stb.

Kereskedők figyelmébe!

**Lugó** 100 fokos 25, 50 és 100 kg. bordókban, **karbid** sebességekő, **parafin** amerikai 52/54-es és Vazcum bordos 50/52-es,

**sósav** 20/22 Baumé, **ammóniak-szóda** 96/98%, **kristálysóda**, **salakáli** darabos és sz. d., **petroleumot** **gyufa** 4/4-es legolcsóbb napi árt. raktárról kapható. Kérjen árajánlatot. Festékárak, vegyszertár cikkek állandó raktára.

**Práger Sándor**  
Keresse utca 46 Telefon: Jozsef 48-59. Sürgőnycim: Prageroda Budapest.

**Szalma és szén**

25-30 kgr. bálákba mindenkor kapható:

**GUGÁNOVITSNÁL**  
Tóth Kálmán utca 38

Kőmives-, écs- és kőfaragó üzlet vállalkozás.

Gőzgépkészítői és kazánfűtői vállalkozás is.

**FEHÉR JENŐ**

városi főmérnök

Stent Antal u. c. 23 sz.

Harisnyát  
Keztyűt  
Nyakkendőket  
Gallért  
Gyermek gasztróit  
Swettert  
Kötőpamutot  
Gyapjufonalat  
Cérnákat stb.

legolcsóbban vásárolhat

**BRUSZT**

uridivatüzletében  
a Ker. Bank mellett

**AMBRA** Egyesült Likőrgyárak és Gyümölcsleparoló R-T. Budapest, elismert híru gyártmányaiából:

**legfinomabb likőrök, legfinomabb krémek, legfinomabb rum fajták**

**KAPHATÓ:**  
A Mi Boltunk r-t. Baja.

Baja és Környékének „Hangya” Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezete.

Ily. Cserba György, csemegekereskedő, Erzsébet királyné u. 4.

Rósentfeld Albert, csemegekereskedő Erzsébet királyné-u. 2.

Stampfi Jenő, csemegekereskedő, Báró Eötvös u. 4.

Gludovác Ferenc utóda, fűszerkereskedő, Mátyás király-tér

Somorjai Ferenc, fűszerkereskedő, Szegedi ut 5.

Maschankzer Miksa, fűszerkereskedő, Erzsébet királyné u. 34.

özv. Klauber Izaóné.

Nyomatott a „Corvin”-nyomda gyorsajtóján Baja, Mátyás király-tér 8. Telefon 164.